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МОВЛЕННЄВА КУЛЬТУРА СУчАСНОГО ПЕДАГОГА

Анотація. У статті розглядаються питання щодо формування куль-
тури мовлення як одного з найважливіших складників педагогіч-

ної культури викладача. Вимоги до комунікативних якостей професійного 
мовлення вчителя зумовлені насамперед функціями, які воно виконує в 
педагогічній діяльності: комунікативну, психологічну, пізнавальну, органі-
заційну. Визначено основні комунікативні якості культури мовлення ви-
кладача.

 Хочеться порадити вчителям: якщо ви прагнете, щоб ваше виховання 
стало мистецтвом, відточуйте слово. Шукайте в невичерпній скарбниці на-
шої рідної мови перлини, які запалюють вогник захоплення в дитячих очах. 
Знаходьте найтонші відтінки на багатобарвній палітрі народної мудрості. 
Говоріть дітям красиво про красу навколишнього світу В. Сухомлинський.

 Мова завжди мала і має велике значення в житті суспільства. Тому чле-
нам суспільства, а особливо мовознавцям, філологам, ніколи не байдуже, в 
якому стані перебуває їх мова, як вона розвивається.

 Українська мова надзвичайно багата. Немає такої галузі людських 
знань, немає такої ділянки науки, техніки, мистецтва, громадського життя, 
в якій не можна було б спілкуватися українською мовою. Володіючи бага-
тим і розвинутим словниковим складом, гнучкою граматичною будовою, 
прекрасними фонетичними якостями, українська мова має невичерпні вну-
трішні можливості для свого дальшого розвитку і вдосконалення.

 Вивчення мови, вироблення мовної культури є невід’ємною частиною 
виховання. «Як парость виноградної лози плекайте мову, пильно й нена-
станно політь бур’ян», – закликає поет-академік М. Т. Рильський, один з 
найкращих знавців української мови.

 Культура мови полягає насамперед у бездоганно правильному користу-
ванні лексичними, граматичними і синтаксичними нормами літературної 
мови, а також у правильній вимові слів і вживанні нормативних наголосів 
у словах.
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 Отже, висока культура мови – це не тільки знання властивих мові за-
кономірностей, певний ідеал мови, що проявляється у творах класиків, а 
й вміння активно користуватися цими знаннями, творчо застосовувати їх.

 Ясність мови – одна з основних ознак високої мовної культури, бездо-
ганного вміння висловлювати свої думки. Уміння правильно говорити в 
основному дається в навчальних закладах, життя ж порівняно мало дає до 
набутого. Тому і зрозуміло, яке велике значення має прищеплення молодій 
людині любові і поваги до рідного слова, дбайливе ставлення до мовних 
скарбів, виховання в молоді високої мовної культури, чуття мови. Одним із 
важливих елементів виховання є прищеплення здобувачам освіти любові 
до рідного слова, до рідної мови. Тому перед кожним педагогічним колек-
тивом стоїть неабияке завдання – навчити своїх вихованців дбайливо ста-
витися до мови, оберігати рідне слово, не знищувати його могутності. Мо-
гутність мови – це духовна могутність народу, який дав мові силу й красу.

 Повага, з якою необхідно ставитись до мови, потрібна носіям мови не 
менше, ніж повага до людини, бо, як відомо, людина, байдужа до власної 
мови, – дикун. Учитель-словесник має навчити правильно добирати мовні 
засоби, зважаючи на норми як лексичні, фразеологічні, так і словотвірні, 
морфологічні та синтаксичні.

 Високої культури мовлення можна досягти постійним удосконалюван-
ням логічного мислення, тренуванням пам’яті, чому сприяє читання тек-
стів різних стилів, свідомим засвоєнням лексичних, словотвірних, морфо-
логічних, синтаксичних, стилістичних норм, пам’ятати про комунікативні 
якості: правильність, термінологічна точність, логічність, змістовність, до-
речність, лексичне багатство, виразність, чистота.

 Проблема мовленнєвого розвитку чи не найактуальніша в методиці на-
вчання української мови. Ступінь розвитку мовлення — це характеристика 
освіченості людини та народу загалом. «Мовленнєвий розвиток є елемен-
том формування духовної культури людини, що ушляхетнює її життя, зба-
гачує сферу спілкування з іншими людьми. Водночас це важлива складова 
частина навчального процесу з опанування української мови» [3, с. 2].

 Формування мовленнєвої компетенції становить основу мовленнєвого 
розвитку і передбачає формування системи уявлень про функціонування 
мовних одиниць у мовленні, їх конструктивну і стилістичну роль. До по-
казників мовленнєвого розвитку належить комунікативність, тобто здат-
ність спілкуватися, що зумовлює активне використання засобів мови, вмін-
ня сприймати та відтворювати зміст чужого висловлювання і продукувати 
власне, тобто вміння осмислено сприймати й продукувати усні й письмові 
тексти.
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 Особистість педагога розкривається в єдності слова та поведінки; у 
слові він виявляє себе, свою моральність, ставлення до виховання, свою 
емоційно-мовленнєву культуру. А мовна культура педагога — це дзерка-
ло його духовної культури. Вона забезпечує успіх у тій найтоншій сфе-
рі виховання, яку ми сьогодні називаємо моделюванням, перетворенням, 
переведенням зовнішньої діяльності на мову внутрішнього світу людини. 
«Слово — це ніби той місток, через який наука виховання переходить у 
мистецтво, майстерність» [5, с. 160]. Слово володіє магічним даром від-
криття людиною себе в ньому, а завдяки слову людина здатна відкривати 
для себе увесь світ. Допомогти молоді відкрити світ і себе у ньому — одне 
із завдань педагога. Як він зуміє це зробити, великою мірою залежить від 
його володіння словом – цим «фантастичним ключем самопізнання», від 
його комунікативної компетенції, вміння самовиражатися у процесі мовної 
професійно-педагогічної комунікації.

 Сучасний педагог повинен бути неповторною індивідуальністю, носієм 
національної духовності як невід’ємної частки загальнолюдської культури, 
людиною широкого кола інтересів, глибоких лінгвістичних знань, тобто 
творчою мовною й мовленнєвою особистістю.

 Культура мовлення педагога віддзеркалює ціннісні орієнтації, гармонію 
професійних знань, комунікативних і морально-психологічних можливос-
тей, характеризує його вихованість, уміння висловлювати думки, дотриму-
ватись етичних норм спілкування й ін. Передумова ефективності професій-
ної та особистісної комунікації – це опанування педагогом культурою мови і 
мовлення, мовленнєвого етикету. Учасники спілкування повинні дотримува-
тися мовленнєвого етикету з метою встановлення міжособистісного контак-
ту, підтримання доброзичливої атмосфери, тональності спілкування тощо. 
Мовленнєвий етикет педагога складається з правил мовленнєвої поведінки 
у спілкуванні з колегами, учнями, студентами, їхніми батьками [2, с. 136].

 Педагог здійснює мовленнєву діяльність в усній і писемній формах. 
Природно, що перевагу має усна форма спілкування. Сфера вжитку усного 
мовлення — розповідь, бесіда, лекція, доповідь, виступ, промова. Успіх 
педагогічного спілкування значною мірою зумовлюється тим, як педагог 
розуміє особливості усного мовлення [1, с. 38] як такого, що розраховане 
на безпосереднє слухове сприймання. Культура педагогічного спілкуван-
ня — це вміння слухати, ставити запитання, аналізувати відповідь, уміння 
зрозуміти іншого, бути уважним, спостережливим, встановлювати кон-
такт, передавати своє ставлення до того, про що йдеться, вміння заціка-
вити, захопити поясненням, орієнтуватися в обстановці. Висока культура 
мовлення педагога немислима без дотримання мовленнєвого етикету, що 
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«полягає у вмінні уважно, з цікавістю слухати співрозмовників, нікого не 
перебиваючи, тактовно прилучатися до розмови, доладно і зрозуміло ви-
словлюватися, говорити толерантно, з повагою, використовуючи ґречні 
слова» [1, с. 40]. 

 Отже, у педагогічному спілкуванні має значення все: як зустріти, як 
поводитися, яку міміку, які слова вживати тощо. Вся професійно-мовлен-
нєва діяльність педагога спрямовується на спонукання до навчальної ді-
яльності з метою отримання знань, розвитку умінь аналізувати, оцінювати, 
зіставляти. У такій ситуації педагог повинен шукати етикетні формули, що 
сприяли б виконанню цих завдань, а не гальмували процес. Дуже важливо 
те, як і з якими словами звертається педагог.

 Основна сфера діяльності педагога — навчальне заняття. Воно поєд-
нує різні форми, жанри, функціональні різновиди спілкування, і педагогу 
важливо дотримуватися мовного етикету заняття, творчо інтерпретувати 
конкретні комунікативні ситуації. Дотримання етикету розширює кому-
нікативні можливості педагога, забезпечує ефективний обмін почуттів і 
думок, робить спілкування бажаним, а процес передавання і сприйняття 
інформації — цікавим, психологічно актуальним.

 Про роль слова педагога у навчально-виховному процесі наголошував 
В. Сухомлинський, звертаючи увагу на те, що «слово вчителя — як інстру-
мент впливу на душу вихованця, нічим не замінити. Мистецтво виховання 
включає насамперед мистецтво говорити, звертатися до людського серця. 
Я твердо переконаний, що багато шкільних конфліктів, які нерідко закін-
чуються великою бідою, починаються з невміння вчителя говорити з учня-
ми» [5, с. 321].

 Частина культури викладача — це його емоційність. Якщо ж етикетні 
формули педагога будуть наповнені позитивними емоціями, випроміню-
ватимуть розуміння і співучасть, вони завжди матимуть відгук у студент-
ських серцях.

 Справжній педагог з високою фаховою культурою вчить розмірковувати 
вголос, він ділиться з юнаками і дівчатами своїми сумнівами, звертається 
до них за порадою, запрошує до спільних роздумів. «Слово... невимушене, 
задушевне... утверджує атмосферу довір’я, щиросердності, спільності. У 
розмові педагога і учнів утверджується єдність поглядів на добро і зло, 
на моральні цінності» [5, с. 323]. Педагогові слід добре знати, що і коли 
сказати, оскільки його висловлювання-репліки по-різному впливають на 
слухачів: етикетні формули, оптимізуючи, сприяють процесові комуніка-
ції, а їх відсутність справляє гальмівний вплив.
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 Важливі у процесі комунікативної діяльності педагога й невербальні 
засоби (зовнішній вигляд, пантоміміка, міміка, міжособистісний простір 
тощо). Використання і розуміння невербальних засобів допомагає істотно 
підвищити ефективність взаємодії, обміну інформацією. Естетична вираз-
ність, привабливість викладача виявляється в привітності погляду, добро-
зичливості обличчя, усмішці, зібраності, стриманості рухів, виправданих 
м’яких жестах, у поставі й ході.

 Важливе значення має тон, інтонація, темп мовлення, паузи, застосу-
вання яких дають змогу допомогти зосередитися, перейти від одного етапу 
спілкування до іншого, стимулюють мимовільну увагу. Спокійний і лагід-
ний тон викликає у слухачів довіру. У процесі мовлення викладач вира-
зом обличчя підсилюють чи нейтралізують вплив слова, підтримують або 
гальмують увагу слухача.

 Сучасний етап розвитку суспільства та освіти вимагає постійного са-
мовдосконалення викладача, формування й розвитку його професійних 
якостей, підвищення професійної компетентності. Тому сьогодні педаго-
гові потрібно наполегливо працювати над собою, самозмінюватися, адже 
професійний розвиток є невіддільним від особистісного — в його основі 
лежить принцип саморозвитку, який зумовлює здатність людини спрямо-
вувати власну життєдіяльність на практичне перетворення. Заняття мають 
захоплювати дітей, пробуджувати в них інтерес та мотивацію, навчати 
самостійно мислити, діяти. Адже доведено, що педагог ефективно вчить 
учня лише тоді, коли сам уміє вчитися, а особливо в умовах упровадження 
в навчальний процес сучасних педагогічних технологій. Шляхів вдоскона-
лення є безліч, а процес триває усе життя.
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